



亳州:小小中药片 文化产业链

记者 叶佳超

走进亳州中药材市场,琳琅满目的中药片,陈皮、当归、黄芪、金钱草、西洋参……令人应接不暇。2月12日至13日,由省委宣传部组织的“新时代 新征程 新伟业”集中采访走进亳州,体验这座“中华药都”的闻名遐迩。



立足市场 擦亮药都金字招牌

在亳州中药材市场里,到处是熙熙攘攘的人群。不显眼的摊位上,分门别类地摆放着各式各样的中药材,有我们常见认识的,也有见过叫不出名字的,还有未曾听闻的。前来咨询的生意人络绎不绝,谈论着价格,挑选着好产品,他们来自五湖四海,他们又齐聚于此。据该市场管理人员介绍,这里有全国规模较大、配套齐全、管理规范中药材交易中心、物流配送中心、供求信息中心、价格形成中心。“做药材生意来这里就对了,这是全国最大的专业市场!”一中药材摊主说。

前不久,来自国内知名药品企业、中医药界的国内外友人集聚亳州,为中药材市场鸣锣开市。该市场占地1000亩,入驻药企2000多家,摊位总量超8000个,日上市中药材2800余种,年交易额超500亿元。

小小中药片,孕育“中华药都”的生机活力。近年来,安徽全力支持亳州打造“世界中医药之都”,成为中医药进入国际市场的“桥头堡”。亳州将立足自身优势和市场需求,抢占制高点、闯入新赛道、抢滩新领域,推动大宗道地中药材种植标准化,中药提取物、配方颗粒、中成药等深加工产品制造集群化,花草茶、健康旅游等业态多元化,打造中药材种植、医药制造、创新研发、流通贸易、健康养生、文化传承等六大中心,加快建设“世界中医药之都”。

目前已形成了涵盖中药农业、中药工业、中药商贸流通、中医药文化旅游、中药科研等较为完整的现代中医药产业体系。今年,亳州将加快建设“世界中医药之都”,做大做强现代中医药产业,推动中药材种植标准化、制造集群化、业态多元化,发展中药饮片、中成药等产业,促进生产领域向“药、食、健”高端化延伸,中药材种植面积124万亩,实现中医药产业规模1800亿元,其中贸易总额1350亿元,医药制造业产值增长10%以上。



中药材市场各类中药材琳琅满目



亳州中药材市场

以文优产 建设文旅康养福地

做足产业,文化先行。在亳州,中医药文化深入人心,从神医华佗开辟第一块药圃,到亳州市以“药”为业、以“药”立市,亳州人始终不忘初心、薪火相传,守护中华药材之本,传承国粹文化命脉。

近年来,亳州立足“世界中医药之都”城市发展方向,为加快打造中医药健康旅游目的地和争创国家中医药健康旅游示范区,聚力打造以华佗中医药文化为主题的旅游景区,加快促进中医药和文旅产业融合发展,华佗百草园景区应运而生。

“这里是一座以华佗中医药文化为主题的文旅示范区,集观光旅游、研学养生、中医药文化展示等休闲旅游地。”走在华佗百草园里,随处可见的中医药元素,看一出表演,或打一场“五禽戏”,不仅神清气爽,更能感受文化带来的魅力。

城市的发展依靠产业带动,而产业竞争说到底还是科技和人才的竞争,如何将人吸引过来,还能将人才留住,这是当地亟需解决的问题。中医药长久发展离不开中医药教育同行,中医药人才短缺直接制约现代中医药产业转型升级。为破解难题,加强中医药人才培养,亳州市于2020年启动亳州学院中医药学院校区建设,建成后 will 增设中药系、中医系、护理与康复系、



“五禽戏”文化表演

公共卫生管理系等12个中医药类专业。

此外,为完善亳州市立体交通网建设,总投资约10.8亿元的亳州机场正在如火如荼建设中,预计2024年底投入运营,满足年旅客吞吐量55万人次。机场建成后,对促进人口集聚、推动产业发展、提升城市功能、改善投资环境、抢占稀缺资源等具有较大作用。

栽好梧桐树,引得凤凰来。以中药材为引,以文促旅,以旅带产,促进文化产业相融合,为城市发展带来新机遇,魅力“药都”亮相世人眼前。

3月1日起,安徽省执行国家最新医保药品目录

星报讯(记者 祁琳) 2月26日,记者从安徽省医疗保障局获悉,今年1月,《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2022年)》(以下简称《2022年药品目录》)发布,日前,我省印发了《关于执行〈国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2022年)〉的通知》,安徽省自2023年3月1日起正式执行《2022年药品目录》,谈判药品中新冠治疗用药阿兹夫定片和清肺排毒颗粒新的医保支付标准自2023年4月1日起实施。

据悉,新版国家医保药品目录收录西药和中成药共2967个,基金可以支付的中药饮片892个。根据国家医保药品目录管理权限,我省按程序增补的343个中药配方颗粒,继续按原政策执行。疫情感染高峰期临时增补的36个新冠治疗相关药品继续按原规定,执行至2023年3月31日。同时,汉防己甲素片等22个医保支

付标准试点药品继续按《安徽省医疗保障局关于开展医保药品支付标准试点工作有关事项的通知》(皖医保秘〔2022〕4号)执行。

《2022年药品目录》包括:凡例、西药部分、中成药部分、协议期内谈判药品(含竞价品种)部分、中药饮片五个部分。其中,西药部分1293个,中成药部分1311个(含民族药93个),协议期内谈判药品部分363个(含西药293个、中成药70个),共计2967个。中药饮片部分除列出基本医疗保险、工伤保险和生育保险基金准予支付的品种892个外,同时列出了不得纳入基金支付的饮片范围。

我省规定对于《2022年药品目录》内的药品品种、备注和甲乙分类等内容,各地不得自行调整。《2022年药品目录》内“乙类药品”,省级或统筹地区医保行政部门可以根据当地基金运行情况,确定个人先行自付比

例。原则上省级部门确定了个人先行自付比例的全省统一执行,未确定个人先行支付比例的由各统筹地区自行确定。

《2022年药品目录》中协议期内谈判药品和竞价药品全部纳入“双通道”管理范围。协议期内谈判药品(含竞价药品)执行全省统一的个人先行自付比例。若谈判药品原为常规目录内药品且各地现行的个人先行自付比例低于全省统一比例的,按统筹地区确定的个人先行自付比例执行,切实减轻患者费用负担。《2022年药品目录》中有17个竞价药品。竞价药品实际市场价格超出支付标准的,超出部分由参保人员承担;实际市场价格低于支付标准的,按照实际价格由医保基金和参保人员分担。定点医疗机构和“双通道”药店在同等条件下,应优先配备竞价药品通用名下价格不高于支付标准的品种,减轻患者负担,并做好政策解释宣传工作。